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พฤติกรรมการใช้จ่าย
ในช่วงเทศกาลกินเจ

2

ส ารวจระหว่างวันที่ 28 กันยายน - 2 ตุลาคม 2563
จ านวนทั้งสิ้น 1,393 ตัวอย่างทั่วประเทศ

วันที่ 8 ตุลาคม 2563



ข้อมูลทั่วไป
เพศ

ชาย
46.0%

หญิง
54.0%

อายุ

ต่ ากว่า 20 ปี
9.6% 20-29ปี

20.3%

30-39ปี
25.5%

40-49ปี
20.7%

50-59ปี
12.7%

60ปี ขึ้นไป
11.2%
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ข้อมูลทั่วไป
การศึกษา

อาชีพ
4

ประถมศึกษา
1.6%

มัธยมต้น
5.3%

มัธยมปลาย/
ปวช

14.6%

อนุปริญญา/
ปวส.

22.4%

ปริญญาตรี
51.9%

สูงกว่าปริญญาตรี
4.2%

ก าลังศึกษา
13.0%

ไม่ได้ท างาน
8.2%

รับจ้างรายวัน
12.4%

พนักงาน
เอกชน
21.7%

รับราชการ/
รัฐวิสาหกิจ

16.3%

เจ้าของกิจการ
20.6%

เป็นเกษตรกร/
รับจ้างภาค
การเกษตร

3.9%

เกษียณ
3.9%



ข้อมูลทั่วไป
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รายได้ ร้อยละ

ต่ ากว่า 5,000 บาท 12.2

5,001-10,000 บาท 25.3

10,001-20,000 บาท 36.3

20,001-30,000 บาท 8.4

30,001-40,000 บาท 9.4

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 8.4

ภูมิภาค ร้อยละ

กทม.และปริมณฑล 18.4

ตะวันออกเฉียงเหนือ 28.1

กลาง 20.7

เหนือ 18.7

ใต้ 14.1



พฤติกรรมการกินเจ
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พฤติกรรมการกินเจ

7

การกินเจ
ในปี 63

เชื้อสาย
กิน ไม่กิน รวม

มีเชื้อสายจีน 77.0 23.0 100.0

ไม่มีเชื้อสายจีน 16.6 83.4 100.0

โดยรวม 39.8 60.2 100.0

หน่วย: ร้อยละ



เทียบพฤติกรรมการกินเจในเทศกาลของประชาชนท่ัวประเทศ
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หน่วย: ร้อยละ

พฤติกรรม 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63

กินเจ 11.3 23.1 23.5 28.2 29.7 31.2 31.3 35.5 36.5 33.8 37.4 39.8

ไม่กินเจ 88.7 76.9 76.5 71.8 70.3 68.8 68.7 64.5 63.5 66.2 62.6 60.2

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


กิน
39.8

ไม่กิน
60.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

สาเหตุ ร้อยละ

กินเฉพาะเทศกาล 27.8
ตั้งใจท าบุญ 17.0
เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลแก่รัชกาลที่ 9 10.9
สืบทอดวัฒนธรรม 10.1
มีคุณค่าทางอาหาร 10.0
ลดการกินเนื้อสัตว์ 6.9
กินตามคนที่บ้าน,หรือคนรอบข้าง 6.1
ชอบอาหารเจ 6.0
กินเจทุกวันอยู่แล้ว 3.2
ราคาถูกกว่าอาหารปกติ 1.9

สาเหตุ ร้อยละ

เศรษฐกิจไม่ดี 33.0
อาหารเจแพง 20.5
รสชาติไม่อร่อย 14.3
ไม่มีเชื้อสายจีน 10.0
ที่บ้านไม่มีใครกิน 10.0
ไม่ตั้งใจจะกิน 7.8
หาซื้อล าบาก 1.9
กลัวอ้วน 1.9
กังวลโควิด-19 0.6

ในปี 2563 ท่านจะกินเจในช่วงเทศกาลกินเจหรอืไม่
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


เคย
81.7

ไม่เคย
18.3

ลักษณะ ร้อยละ
ทุกปีต่อเนื่อง 43.8
บางครั้ง 31.0
บ่อยครั้ง 25.2

แนวโน้ม ร้อยละ
ไม่คิดจะกินในปีนี้ 82.1

ปีนี้จะกิน 17.9

พฤติกรรมการกินเจที่ผ่านมาและแนวโน้มในอนาคต
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พฤติกรรมในการกินเจครั้งนี้ แยกตามการเคยกินเจ 

กินตลอดเทศกาล
63.2

กินตลอดเทศกาล
66.7

กินบางมื้อ
36.8

กินบางมื้อ
33.3

0%
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40%
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100%

เคย ไม่เคยกินมาก่อนแต่ปีนี้จะกิน
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พฤติกรรมการกินเจของคนรอบข้าง

เพิ่มขึ้น
42.0

เพิ่มขึ้น
45.9

เพิ่มขึ้น
48.9

เพิ่มขึ้น
56.5 เพิ่มขึ้น

35.1 เพิ่มขึ้น
24.5

เพิ่มขึ้น
29.6

ไม่เปลี่ยนแปลง
48.7

ไม่เปลี่ยนแปลง
44.0

ไม่เปลี่ยนแปลง
38.9

ไม่เปลี่ยนแปลง
39.7 ไม่เปลี่ยนแปลง

58.3
ไม่เปลี่ยนแปลง

72.3

ไม่เปลี่ยนแปลง
67.3

ลดลง
9.2

ลดลง
10.2

ลดลง
12.2

ลดลง
3.8

ลดลง
6.6

ลดลง
3.2

ลดลง
3.1
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2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563
เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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พฤติกรรมการกินเจของคนรอบข้าง แยกตามช่วงชีวิต

เพิ่มขึ้น
53.7

เพิ่มขึ้น
77.8

เพิ่มขึ้น
43.6

เพิ่มขึ้น
65.3

ลดลง
46.3

ลดลง
22.2

ลดลง
56.4

ลดลง
34.7
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นักเรียน นักศึกษา คนท างาน คนเกษียณอายุ
เพิ่มขึ้น ลดลง
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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พฤติกรรมในการกินเจครั้งนี้ 

กินตลอดเทศกาล
62.9%

กินบางมื้อ
37.1%

วันที่เริ่มกิน 17 ต.ค. 63 จนกระทั่งวันที่ 25 ต.ค. 63

ประมาณ 6 มื้อ
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หน่วย: ร้อยละ
เทียบพฤติกรรมการกินเจปี 2552-2563

พฤติกรรม 52 53 54 55 56 57

กินตลอดเทศกาล 62.1 68.0 76.7 77.3 80.0 79.1

กินบางมื้อ 37.9 32.0 23.3 22.7 20.0 20.9

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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พฤติกรรม 58 59 60 61 62 63

กินตลอดเทศกาล 81.6 88.0 88.2 89.4 62.5 62.9

กินบางมื้อ 18.4 12.0 11.8 10.6 37.5 37.1

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


ช่องทางในการเลือกซื้ออาหารเจช่องทางในการเลือกซื้ออาหารเจ
ไปซื้อด้วยตนเอง

76.4% ไม่ได้ไปซื้อด้วย
ตนเอง
23.6%

ช่องทาง ร้อยละ

ตลาดสด 29.1
ร้านสะดวกซื้อ 23.7
ร้านค้าทั่วไป 22.5
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 19.8
ห้างค้าส่ง-ค้าปลีกขนาดใหญ่ 4.9

ช่องทาง ร้อยละ

ผ่านตัวกลางขนส่ง 
(ไลน์แมน วินมอเตอร์ไซด์ )

40.6

ซื้อผ่านระบบ call center 40.3
ผ่านช่องทางออนไลน์ 19.1

• ปี 61 0.5%
• ปี 62 12.5%

16

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ปัจจัยส าคัญที่ใช้ในการเลือกซื้ออาหารเจ
สิ่งที่ค านึงถึง 57 58 59 60 61 62 63

ความสะอาด 30.1 (1) 33.8 (1) 29.0 (1) 28.4 (1) 31.0 (1) 33.6 (1) 20.5 (1)

รสชาติ 22.8 25.4 (2) 21.9 (2) 24.1 (2) 20.0 18.3 17.2

ราคา 28.6 (2) 19.9 16.6 13.9 26.2 (2) 22.7 (2) 18.9 (2)

ปลอดภัยต่อสุขภาพ Na. Na. 15.8 11.6 10.1 15.5 10.6

ความสะดวก 16.0 14.2 13.9 14.8 9.5 8.7 13.7

ชื่อเสียง 2.5 6.7 2.9 7.2 3.1 1.1 5.3

ความหลากหลาย na. na. na. na. na. na. 3.4

ความน่าเชื่อถือ na. na. na. na. na. na. 3.5

เก็บรักษาได้นาน na. na. na. na. na. na. 6.9

หน่วย: ร้อยละ
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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คาดว่าราคาอาหาร/วัตถุดิบในการปรุงอาหารเจ 
ปี 2563 เทียบกับปี 2562

แพงขึ้น
58.0%

เท่าเดิม
41.1%

ลดลง
0.9% เนื่องจาก... ร้อยละ

ค่าครองชีพสูงขึ้น 45.2
พ่อค้า แม่ค้า ปรับขึ้นราคา 25.5
โควิด-19 18.9
ค่าแรงสูงขึ้น 6.7
น้ าท่วม/ภัยแล้ง 2.1
ราคาน้ ามันแพงขึ้น 1.6



การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักดิ์สิทธิต์่างๆ

ไม่มี
95.6

มี
4.4
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ร้อยละ จังหวัด

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 33.9 อุดรธานี หนองคาย ขอนแก่น

ภาคเหนือ 23.2
เชียงใหม่ เชียงราย นครสวรรค์ 
พิษณุโลก

ภาคใต้ 19.6 ภูเก็ต สุราษฎร์ธานี พังงา สงขลา

ภาคกลาง 16.1 ชลบุรี ระยอง สุพรรณบุรี

กรุงเทพฯ และ ปริมณฑล 7.2 กรุงเทพฯ นครปฐม

ประมาณ 
1-3 วัน



พฤติกรรม 52 53 54 55 56 57

มี 22.6 16.2 11.2 13.4 21.5 26.8

ไม่มี 77.4 83.8 88.8 86.6 78.5 73.2

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

การเดินทางไปท าบุญตามสถานที่ศักดิ์สิทธิ์ต่างๆ

พฤติกรรม 58 59 60 61 62 63

มี 28.6 33.2 45.2 14.1 8.1 4.4

ไม่มี 71.4 66.8 54.8 85.9 91.9 95.6

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


พฤติกรรมการใช้จ่าย
ในช่วงเทศกาลกินเจ
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ค่าใช้จ่ายโดยรวมเปรียบเทียบปี 2563 กับ 2562

ปริมาณของกินของใช้ทีใ่ช้ส าหรับกินเจ

4.7

6.1

72.7

72.0

22.6

21.9

2563

2562

0% 20% 40% 60% 80% 100%

น้อยกว่า เท่าเดิม มากกว่า

มูลค่าโดยรวมที่ใช้ในการกินเจ
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0.9

58.1

66.4

37.2

32.7

2563

2562

0% 20% 40% 60% 80% 100%

น้อยกว่า เท่าเดิม มากกว่า

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


สาเหตุ ร้อยละ

เป็นอาหารที่มีคุณค่าทางโภชนาการ หากินง่าย และมี
เมนูที่หลายหลายขึ้น

59.2

มีความตั้งใจที่จะท าบุญด้วยจิตใจดี 38.1
เป็นช่วงเวลาที่ดี เพณี และหนึ่งปีมีครั้งเดียว 2.7

สาเหตุ ร้อยละ

การแพร่ระบาดของ Covid-19 39.8
ภาวะเศรษฐกิจไม่ดี ค่าครองชีพสูง 28.6
มีหนี้สินเพิ่ม 19.1
คนตกงาน รายได้ลด 11.6
ขายของไม่ดี 0.9

ความคึกคักของเทศกาลกินเจปี 2563 เทียบกับปี 2562

17.2

18.2

56.5

71.7

26.3

10.1

2563

2562

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

เพิ่มขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง ลดลง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ค่าใช้จ่ายโดยรวมในช่วงเทศกาลกินเจ

จ านวน
เงินเฉลี่ย

เพิ่มขึ้น ลดลง เท่าเดิม

ค่าอาหาร/กับข้าว 1,016.19 20.1 12.5 67.4

ท าบุญ 2,863.52 16.9 4.3 78.8

ค่าเดินทางไปท าบุญต่างจังหวัด 3,762.71 4.5 5.0 90.5

ค่าที่พัก (ขณะท าบุญต่างจังหวัด) 4,722.62 4.7 2.5 92.8

ค่าใช้จ่ายรวมเฉลี่ย 11,469.34 24.6 13.9 61.5

หน่วย : บาท/คน,ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ค่าใช้จ่ายในช่วงเทศกาลกินเจ
จ านวนเงินเฉลี่ย(บาท)

51 52 53 54 55 56 57

ค่าอาหาร/กับข้าว 213.68 212.83 263.68 289.71 433.28 628.38 663.12

ท าบุญ 933.56 1,014.78 1,383.58 1,659.79 1,948.99 2,077.62 2,136.01

ค่าเดินทางไปท าบุญต่างจังหวัด 2,419.35 2,733.86 2,765.80 2,766.00 2,833.67 2,979.04 3,101.11

ค่าที่พัก (ขณะท าบุญต่างจังหวัด) 2,863.11 2,965.42 3,043.84 3,155.26 3,757.48 3,996.46 3,807.36

ค่าเส้ือผ้า NA. NA. NA. NA. NA. NA. NA.

ค่าใช้จ่ายรวมเฉลี่ย 6,115.59 6,506.98 7,199.46 7,443.82 8,154.99 8,799.23 8,943.98

ค่าใช้จ่ายในช่วงเทศกาลกินเจ
จ านวนเงินเฉลี่ย(บาท)

58 59 60 61 62 63

ค่าอาหาร/กับข้าว 715.57 739.82 756.16 791.62 993.28 1,016.19

ท าบุญ 1,880.79 1,895.46 2,697.25 2,786.36 2,950.59 2,863.52

ค่าเดินทางไปท าบุญต่างจังหวัด 3,423.62 3,429.95 3,533.06 3,700.88 3,885.65 3,762.71

ค่าที่พัก (ขณะท าบุญต่างจังหวัด) 3,118.01 3,530.71 4,369.08 4,656.67 4,787.65 4,722.62

ค่าเสื้อผ้า NA. NA. NA. NA. 538.46 NA.

ค่าใช้จ่ายรวมเฉลี่ย 9,669.13 9,700.30 10,245.47 10,963.46 11,155.62 11,469.34

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ที่มา : ประมาณการจากการส ารวจ โดยศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ  มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายโดยรวมในช่วงเทศกาลกินเจปี 2551-2563
2551 2552 2553 2554 2555 2556 2557

มูลค่าการใช้จ่าย
(ล้านบาท)

25,000 26,550 33,500 35,100 37,768 40,155 41,012

อัตราการขยายตัว(%) n.a. 6.2 26.2 4.8 7.6 6.3 2.1

2558 2559 2560 2561 2562 2563

มูลค่าการใช้จ่าย
(ล้านบาท)

42,209 43,981 45,081 45,938 46,549 46,967

อัตราการขยายตัว(%) 2.9 4.2 2.5 1.9 1.3 0.9

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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รายได้ประจ า
86.9%

เงินออม
4.3%

การกู้ยืม
0.8%

รายได้พิเศษ
7.2%

เงินช่วยเหลือจากภาครัฐ
0.4%

อื่นๆ (บุตร/หลาน)
0.4%

แหล่งที่มาของเงินที่น ามาใช้จ่ายในช่วงกินเจ



พรที่ท่านจะขอในช่วงเทศกาลกินเจ
• ขอให้รัชกาลที่ 10 และพระบรมศานวุงศท์ุกพระองค์ ทรงมีพระพลานามัยที่แข็งแรง

• ขอให้มีสุขภาพร่างกายแข็งแรง ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บ อยู่ดีมีสุข

• ขอให้ประเทศมีการพัฒนา เศรษฐกิจดีขึ้น ปราศจาก Covid-19 (ให้มีคนเก่งมาร่วมกันพัฒนา 
มีความรักสามัคคี มีความสงบสุข ลดความขัดแย้ง ปราศจากคนโกง)

• ขอให้ตัวเองและครอบครัว มีความสุข ประสบแต่สิ่งที่ดีงาม แคล้วคลาด ปลอดภัย

• ขอให้กินดีอยู่ดีมีเงินใช้ มีโชคลาภ เงินทองไหลมาเทมา หมดหนี้หมดสิน 

• ขอให้กิจการเจริญรุ่งเรือง ค้าขายดี

• ขอให้มีการงานที่มั่นคง มีความเจริญก้าวหน้า

• ขอให้พบเจอแต่สิ่งทีด่ี เจอคนดีๆ ในชีวิต

28



ทัศนะทั่วไปเกี่ยวกับ
สถานการณ์ด้านเศรษฐกิจ
ในปัจจุบันและอนาคต

29



สถานการณ์ในปัจจุบัน
ที่น่าเป็นห่วงส าหรับ
ท่าน

30

24.7

24.1

17.8

15.5

10.1

7.8

ด้านเศรษฐกิจ

ด้านการเมือง

การแพร่ระบาดของโควิด-19

ปัญหาสังคม

การเปิดให้นักท่องเที่ยวเข้ามาประเทศไทย

การเตรียมพร้อมรับมือภัยธรรมชาติ

หน่วย:ร้อยละ



ความเหมาะสม
ในการจับจ่ายใช้สอยในช่วงปลายปี 2563

31

1.3

46.8

53.4

57.0

46.2

23.2

44.6

31.7

34.4

26.3

41.3

5.4

9.7

5.9

15.6

34.2

3.2

5.2

2.7

11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค

ซื้อสินค้าคงทน (โทรทัศน์ เฟอร์นิเจอร์ 
เครื่องซักผ้า)

ซื้อรถยนต์คันใหม่

ซื้อรถจักรยานยนต์คันใหม่

เพื่อการท่องเที่ยว

ไม่เหมาะสมเลย น้อย ปานกลาง มาก

หน่วย: ร้อยละ

ช่วงเวลาที่เหมาะสม (อีกกี่เดือน)
(เฉพาะผู้ที่ตอบว่าไม่เหมาะสมถึงเหมาะสมปานกลาง)

10

10

11

10

4

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
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สภาพเศรษฐกิจของประเทศไทยในปัจจุบัน

ก าลังถดถอย 27.3%

ก าลังถึงจุดต่ าสุด
47.8%

ก าลังฟื้นตัวอย่าง
ช้าๆ 20.7%

ฟื้นตัวแล้วแล้ว
ก าลังจะปกติ

4.1%

ฟื้นตัวแล้วและ
ก าลังขยายตัว

0.1%
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ร้อยละ
สิ้นไตรมาสท่ี 4 0.3
ไตรมาสที่ 1 ปี 64 25.7
ไตรมาสท่ี 2 ปี 64 17.0
ครึ่งปีหลังปี 2564 48.8
ครึ่งปีแรกปี 2565 8.2

การฟื้นตัว
(กรณีที่ยังเห็นว่ายังไม่ฟื้นตัวหรือฟื้นตัวช้า)หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สภาพคล่องของครอบครัวท่านในปัจจุบันเทียบกับช่วงเดียวกัน
ของปีก่อน

33

แย่
60.9%

ไม่เปลี่ยนแปลง
34.0%

ดีขึ้น
5.1%

ร้อยละ

ซื้อสินค้าเท่าที่จ าเป็น/ประหยัด 67.3
กู้ยืมในระบบ 17.3
ขายสินทรัพย์ 7.5
กู้ยืมจากนอกระบบ 4.4
จ าน าทรัพย์สิน 3.5

จะกลับสู่ภาวะปกติ
เมื่อ..

การแก้ไขปัญหา
(ในกรณีที่ขาดสภาพคล่อง)

ร้อยละ

สิ้นไตรมาสที่ 4 6.9
ไตรมาสที่ 1 ปี 64 14.5
ไตรมาสที่ 2 ปี 64 18.0
ครึ่งปีหลังปี 2564 55.5
ครึ่งปีแรกปี 2565 5.1

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ปัจจุบันท่านมีหนี้ทีเ่กิดจากการแพร่ระบาดของโควิด-19 หรือไม่

สาเหตุที่ก่อให้เกิดหนี้ ร้อยละ
ขายของไม่ได้ 28.4
ลดค่าจ้าง/ลดชั่วโมงท างาน 28.1
ลงทุน 17.0
ถูกพักงาน 12.4
ถูกปลด/ตกงาน 6.6
ใช้หนี/้หนี้บัตรเครดิต 4.7
ผ่อนรถ ผ่อนบ้าน ซื้อของผ่อน 2.5
อื่นๆ 0.3
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มี
28.2%

ไม่มี
71.8%



หนี้จ าแนกตามรายได้

35

รายได้
หนี้ที่เกิด

ต่ ากว่า 
5,000 บาท

5,001 –
10,000 บาท

10,001 –
20,000 บาท

20,001 –
30,000 บาท

30,001 –
40,000 บาท

มากกว่า 
40,001 บาทขึ้นไป

รวม

ต่ ากว่า 5,000 บาท 2.9 - 3.0 - - - 1.7
5,001 –

10,000 บาท
17.1 11.9 9.1 - - - 9.3

10,001 –
20,000 บาท

20.0 33.7 10.3 - 5.0 4.3 16.9

20,001 –
30,000 บาท

22.9 10.9 21.8 9.1 5.0 - 16.1

30,001 –
40,000 บาท

11.4 12.9 17.6 - - - 13.0

มากกว่า 
40,001 บาทขึ้นไป

25.7 30.6 38.2 90.9 90.0 95.7 43.0

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความกังวลในการเกิดการแพร่ระบาดของโควิด-19
รอบ 2 ในประเทศไทย
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น้อยมาก
1.0%

น้อย
24.4%

ปานกลาง
37.1%

มาก
23.6%

มากที่สุด
13.9%



แนวทางในการช่วยเหลือ
สั ง คมขอ งท่ า นหรื อ
บุคคลทั่วไปเกี่ยวกับการ
แพร่ระบาดโควิด-19
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สวมแมส/หน้ากากอนามัย ร้อยละ 47.7

ล้างมือบ่อยๆ ร้อยละ 26.0

เว้นระยะห่าง ร้อยละ 12.8

พยายามไม่ออกไปไหน ร้อยละ 10.1

กินร้อน ช้อนกลาง ร้อยละ 3.4



ทัศนะของผู้ประกอบการในช่วงเทศกาลกินเจ

จ านวน 600 ตัวอย่าง ทั่วประเทศ

ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
Center for Economic and Business Forecasting 38



ประเภทร้านค้า
ร้านขายอาหารเจ

14.3%

ผัก
14.0%

ผลไม้
10.6%

เนื้อสัตว์
14.9%

วัตถุดิบส าหรับ
ท าอาหารเจ

14.6%

เคร่ืองส าหรับไหว้เจ้า
9.0%

ขนมส าหรับไหว้
5.6%

เครื่องแต่งกาย (ชุด
ขาว)
9.6%

อุปกรณ์เครื่องใช้ (จาน 
ชาม ช้อน)

7.4%
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สถานที่ตั้งร้าน รูปแบบการช าระค่าสินค้า

เงินสด
98.00

บัตรเครดิต
1.90

โอนเงิน
0.10

ตลาดสด
36.3%

ซุปเปอร์มา
เก็ต 15.5%

ร้านสะดวก
ซื้อ 10.9%

ห้างค้าปลีก
ขนาดใหญ่ 
15.2%

ร้านค้า
ทั่วไป

22.1%

40



ทัศนะต่อประเด็นต่างๆ
ในช่วงเทศกาลกินเจ
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บรรยากาศช่วงเทศกาลกินเจ
ในปี 2563 เทียบกับปี 2562

คึกคักมากกว่า
22.7%

คึกคักน้อยกว่า
24.4%

คึกคักเท่ากัน
52.9%
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• กทม. ปริมณฑล ร้อยละ 51.9
• เหนือ ร้อยละ 43.4

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@yahoo.com


มูลค่าและปริมาณการซื้อโดยรวม
ในช่วงกินเจ 2563 เทียบกับกับปี 2562
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มูลค่า ปริมาณ

หน่วย: ร้อยละ

เพ่ิมขึ้น
25.7

เพ่ิมขึ้น
18.7

ไม่เปลี่ยนแปลง
50.8

ไม่เปลี่ยนแปลง
53.6

ลดลง
23.5

ลดลง
27.7

0

20

40

60

80

100

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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มูลค่าการซื้อโดยรวมในปี 2563 เทียบกับปี 2562

เพิ่มขึ้น เพราะ ... ร้อยละ
ราคาสินค้าแพงขึ้น 38.8
เป็นช่วงเทศกาล 28.8
รายได้เพิ่มขึ้น 13.8
ต้องการท าบุญ 8.8
ท าให้ชีวิตดีขึ้น 3.8
ธุรกิจได้ก าไรเพิ่มขึ้น 2.5
ภาวะเศรษฐกิจดีขึ้น 1.3
อื่นๆ 2.2

ลดลง เพราะ ... ร้อยละ
ภาวะเศรษฐกิจแย่ลง 34.2
ลดค่าใช้จ่าย 34.2
การแพร่ระบาดของไวรัสโควิค-19 18.4
รายได้ลดลง 9.3
ถูกเลิกจ้าง 3.9

เพ่ิมขึ้น
25.7%

ไม่เปลี่ยนแปลง
50.8%

ลดลง
23.5%
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เพิ่มขึ้น+เพิ่มขึ้นมาก
• กทม. ปริมณฑล ร้อยละ 63.5
• เหนือ ร้อยละ 43.4

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ราคาสินค้าในช่วงกินเจ
ปีนี้ (2563) เทียบกับปีที่ผ่านมา (2562)

แพงขึ้นมาก
5.3%

แพงขึ้นน้อย
26.3%

ไม่เปลี่ยนแปลง
62.8%

ถูกลงน้อย
5.6%
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แพงขึ้นมาก+แพงขึ้นเล็กน้อย
• ใต้ ร้อยละ 69.8
• กทม. ปริมณฑล ร้อยละ 52.8
• กลาง ร้อยละ 21.7
• เหนือ ร้อยละ 19.2



ทัศนะต่อสภาพธุรกิจไทยในปัจจุบัน

สภาพธุรกิจไทยในปัจจุบัน ร้อยละ
ก าลังถดถอย 17.4
ก าลังถึงจุดต่ าสุด 31.3
ก าลังฟื้นตัวอย่างชา้ๆ 50.0
ฟื้นตัวแล้วและก าลังจะเป็นปกติ 1.3

จะฟื้นเมื่อ.. ร้อยละ
สิ้นไตรมาสที่ 4 0.9

ไตรมาสที่ 1 ปี 64 38.4
ไตรมาสท่ี 2 ปี 64 34.8
ครึ่งปีหลังปี 64 25.9

31.3%

1.3%

50.0%17.4%

กรณีที่ตอบว่า
ยังไม่ฟื้น/ฟื้นช้า
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• ตอ. เฉียงเหนือ ร้อยละ 71.7
• เหนือ ร้อยละ 71.7
• กลาง ร้อยละ 66.0

• กทม. และปริมณฑล ร้อยละ 45.5
• ใต้ ร้อยละ 66.7

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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สภาพคล่องของครอบครัวท่านในปัจจุบัน
สภาพคล่อง

เมื่อเทียบกับปี 62
ร้อยละ

แย่มาก 7.9
แย่ 23.3
ไม่เปลี่ยนแปลง 54.6
ดีขึ้น 14.2

แก้ไขโดย.. ร้อยละ
ซื้อสินค้าเท่าที่จ าเป็น 50.9
กู้ยืนในระบบ 19.3 เหนือ (50.0%)

ประหยัด 19.3
ขายสินทรัพย์ 6.5 ใต้ (27.5%)

จ าน าทรัพย์สิน 2.2
กู้ยืมจากนอกระบบ 1.8
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กลับสู่ภาวะปกติเมื่อ ร้อยละ
ไตรมาสที่ 1 ปี 64 30.0
ไตรมาสที่ 2 ปี 64 29.2
ครึ่งปีหลังปี 64 35.4
ครึ่งปีแรกปี 65 5.4

แย+่แย่มาก
• ใต้ ร้อยละ 56.9
• กทม. ปริมณฑล ร้อยละ 52.9

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@yahoo.com
(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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